

澳网女单决赛告负,郑钦文将失利转化为动力

不坠青云志 未来或可期

■本报记者 吴雨伦

没有奇迹,卫冕冠军萨巴伦卡以一场压倒性的胜利成功卫冕。坐在球员长椅上,21岁的郑钦文眼中泛着泪花,眼神中透出满满的不甘。

在昨日结束的2024年澳网女单决赛中,面对赛会2号种子、白俄罗斯名将萨巴伦卡,郑钦文无奈地以3比6、2比6告负。虽然中国头号金花遗憾结束自己的首次大满贯之旅,但相信没人会否认,郑钦文未来可期。

看清与顶级球星的差距

走过两侧写满过往冠军名字的罗德·拉沃尔球场球员通道,萨巴伦卡与郑钦文踏上争夺达芙妮纪念杯之路。在争夺澳网冠军之路上,萨巴伦卡与郑钦文的轨迹并不相同。萨巴伦卡以从未失盘的强大统治力轻松晋级决赛,自2022年美网以来,她连续六项大满贯均至少进入四强;郑钦文在进入决赛前未遭遇世界排名前50位的选手,仍有两场涉险过关。

从纸面实力来看,这是一场不对等的交锋。面对有“发球大炮”之称的萨巴伦卡,郑钦文的取胜关键是提升一发进球率。一旦郑钦文让对方获得接二发的机会,萨巴伦卡便以抢攻战术占据优势。然而,郑钦文本场比赛在发球环节未能发挥出自己的最佳水平,一发进球率仅53%,发出六记直接得分的同时出现六次双误。

两盘比赛,郑钦文都在自己的首个发球局即遭破发,就此陷入被动境地。中国姑娘赛后坦言,自己过于“慢热”是本场比赛失利的关键。同时,萨巴伦卡的一发成功率、一发得分率和二发得分率全面遥遥领先。这场比分悬殊的大满贯女单决赛,足以让郑钦文看到自己与顶级球星之间的差距,“和她比赛的关键是必须保住自己的发球局。她的发球非常强,速度也很快,我还是要提高自己的接发,更要在自己的各项短板上不断进步”。

不过,在自己的首次大满贯决赛中,21岁的郑钦文展现出超越年龄的成熟心态与冷静头脑。在最后一局中,萨巴伦卡利用发球优势以40比0领先,手握三个冠军点,但被郑钦文顽强地追至平分,随后中国一姐还化解了对手的第四个冠军点。直至第五个才告失守。虽然郑钦文在整场比赛里一直扮演追赶者的角色,但在大部分时间里,她没有出现急躁情绪。

“她一定能得到属于自己的机会”

郑钦文在自己参加的第九次大满贯赛就跻身决赛,这已是一项成就。2011年澳网李娜首次闯入大满贯决赛时已年近29岁,而郑钦文如今只有21岁零3个月。在一代代前辈选手的引导与激励下,包括郑钦文在内的中国金花们已无需等到职业生涯后期才逐渐认识到职业网球的规律,她们早早地就有机会在巡回赛与大满贯赛场上征战,为未来打下坚实的基础。而转战职业赛场不过三年,郑钦文的女单世界排名将在下周达到第七名,这样的起点对于年轻选手不可谓不高。这个澳网亚军无疑将成为郑钦文



无缘达芙妮纪念杯,郑钦文的眼神中透出满满的不甘。

东方IC

澳网冠军波帕纳以43岁零331天成为最年长男双世界第一选手

这是一则用毅力谱写的励志故事

■本报记者 吴雨伦

在前16届澳网之旅中,印度老将罗汉·波帕纳的男双最佳战绩仅为第三轮。而在2024年,他终于迎来了最美好的篇章。

在昨日举行的澳网男双决赛中,波帕纳与搭档马特·艾博登战胜对手,首夺大满贯男双冠军。周一,波帕纳将以43岁零331天的高龄首登男双世界第一的交椅,并成为男双项目有史以来最年长的世界第一。一度因膝盖极度疼痛而濒临退役,拖着没有膝关节软骨的腿征战四年,43岁首夺男双大满贯并首登世界第一……波帕纳用自己的经历书写了一则传奇的励志故事。

“成为世界第一是我的梦想。当你从事这项运动几十年,更会如此梦想。我认为,帮助我走到这个阶段

只有毅力与坚持。”波帕纳表示。

作为一名已在职业赛场驰骋二十余年的老将,波帕纳是典型的大器晚成型选手。青少年时期,他申请数个印度网球学院奖学金都遭拒绝,最终依靠家里的资助与贷款,在印度西部的浦那开启网球生涯。11岁起打网球,19岁决定将网球作为职业,23岁转入职业网坛,直到2008年,波帕纳才与搭档埃里克·布托拉克在洛杉矶公开赛赢得个人首座ATP冠军,此时已是28岁“高龄”。

2013年,波帕纳曾到达职业生涯新高度——男双世界排名第三。然而,从世界第三到世界第一的最后两级台阶,跨越了整整11年。

随着年龄渐长,波帕纳的身体不堪重负,每前进一步都变得更困难。在今年澳网四分之一决赛后,波帕纳

公开了自己的健康问题:早在2019年末,由于严重的膝盖伤势,他需每天服用三片止痛药,因此一度考虑退役,“我的膝盖软骨已经完全磨损”。

病痛只是挫折的一部分,很多时间里,他还需要与挫败感斗争。2021年,由于在赛季头五个月里一胜难求,波帕纳再次动摇了。“退役的想法一直萦绕在我的脑海中”,波帕纳如此描述自己当时的挣扎:“作为一名网球运动员,我时不时会感觉自己的旅程已经终结。但你不知道未来会发生什么。对我而言,最重要的是找到新方法并坚持下去,不断挑战自己,不断作出尝试。我很感激我能坚持初心,并始终相信自己。”

在这最艰难的四年里,波帕纳不断改变训练方式,尝试瑜伽,让自己的内心变得更强大,“我已经打了16年澳网,从未突破第三轮。但信念始终存在。你必

须相信自己,然后才能走出去,努力实现它”。此外,他更当心自己的身体,每次训练赛后洗冰浴,寻找适合自己的食谱,“只有不断了解自己的身体状况,并专注于它,才能建立起强大的力量”。

终于,波帕纳坐上了男双世界第一的王座。据国际网球联合会统计,此前最年长的男双世界第一是41岁零76天的美国名将迈克·布莱恩,波帕纳一下子将纪录提升了近3岁。波帕纳现在最希望的是在班加罗尔建起一所网球学院,并激励新一代的印度年轻人,“在成长过程中总会有偶像。我希望我也能激励年轻人,如果能做到这一点,我将无比自豪”。他也希望,自己梦想成真的故事能让更多人产生感情共鸣,“我希望这份触动不只局限在网球世界,所有我这个年龄或是比我年长的人都可以从中获得激励”。

职业生涯的里程碑。“从决赛的失利当中,我可以学到更多。在这场比赛中,我看到了自己还需要继续进步的方面。”郑钦文很清楚,这场失利对自己是获益匪浅的一课,“我还是要放平心态慢慢来,先改进不足之处,再去思考下一场比赛。输球的背后肯定有原因,我们会去找到原因,下一次让自己变得更加强大。”

在逆境中迸发出惊人的力量,以

更强大的姿态回归,这是郑钦文最熟悉的剧情。过去两年,这位年轻的中国姑娘已经历大起大落。2022年,首次出战法网即闯入十六强的郑钦文,令外界看到了中国女网重塑辉煌的希望,并被评为WTA当年最佳新秀。但“火箭少女”在重压下失速了。冲击世界前二十位切的郑钦文,在2023赛季澳网、法网和温网三项大满贯里仅收获两场胜利,此后又经历与比利时知名教练费赛特分手

的风波,跌入低谷。但郑钦文迅速调整心态和参赛计划,由巴勒莫站开始触底反弹,接连收获亚运会和WTA500赛郑州站冠军,“火箭少女”再次起飞。

过去一年,所有人都看到了郑钦文的心态成长。“去年初,我整个人处于一种很浮躁的状态,到后面慢慢地,我开始不断与自己对话,让自己处于放松的状态。”多次感慨成长速度不及自己预期的郑钦文,在这场澳网决赛后不坠青云之

志,“拿到冠军才算符合我的预期,没拿到冠军说明我还有很多不足需要改进。”郑钦文的教练里巴认为,弟子固然天赋出众,但她更是“努力型选手”。“我这辈子没见过像她这么努力的球员,你可以想象她心中怀有怎样的梦想,她非常渴望站上职业网坛金字塔的顶端。”里巴坦言,“只要郑钦文保持动力,并且打出自己的风格,就一定能够得到属于自己的机会。”

四大洲花滑锦标赛即将启幕 近三百名志愿者准备就绪

本报讯(记者吴殊)随着上海今年首项国际大赛——2024年国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛开幕临近,赛事各项筹备工作已进入冲刺阶段。近日,志愿者们岗前培训工作在东方体育大厦正式启动。

来自上海体育大学、上海外国语大学、上海对外经贸大学、上海建桥学院、上海中侨职业技术大学等五所高校的278名志愿者参与培训。他们将承担赛事竞赛保障、观众服务、媒体服务、出行接待等29个志愿者岗位的工作,以饱满的精神投入赛事志愿者服务工作。

负责志愿者工作的徐铭杰告诉记者:“原计划志愿者招募人数近200人,后因报名踊跃,增加了需求岗位,志愿者规模扩增至近300名。”此次志愿者招募通过两个渠道,一是团市委从高校招募,二是从社会面招募喜爱冰雪的运动迷。

在培训活动现场,“小冰花”们庄严宣誓,承诺将以充分的热情和敬业的精神,全方位展示新时代青年的责任与担当。来自上海体育大学的学生刘亦凡表示,这是自己继超级杯后第二次担任冰上项目比赛的志愿者,这次她将在新闻中心服务,“我希望运用自己的专业知识,为整个赛事贡献一点力量”。

为确保志愿者们能够全面了解赛事规则和相关服务技能,组委会特别邀请国家级花样滑冰技术组裁判员为同学们讲解规则,并在志愿服务理念、服务技能、沟通技巧、岗位分工、应急处理等方面进行了专项培训。组委会还将组织志愿者现场踩点,提前熟悉工作环境。

四大洲花滑锦标赛将于2月1日正式开始,海上王冠体育馆已进入“四大洲时间”,将以崭新的面貌静候花滑名将们的到来。届时,来自15个国家和地区的112名运动员将在男子单人滑、女子单人滑、双人滑、冰舞等四个项目中展开角逐。

其中,北京冬奥会亚军得主健山优真、中国男子选手金博洋将出战男子单人滑;韩国女单名将李海仁、中国当家花旦陈虹伊和朱易值得期待;双人滑组合三浦璃来/木原龙一、彭程/王磊等名将即将同台竞技;美国冰舞组合麦迪逊·乔克/埃文·贝茨、加拿大皮珀·吉勒斯/保罗·普瓦里耶等组合实力不俗。

克洛普今夏离开利物浦

此后一年内绝不会再执教

本报讯(记者沈雷)毫无征兆,于尔根·克洛普突然宣布将在2023-24赛季结束后离开利物浦。

北京时间昨天下午,利物浦俱乐部官方网站发表了克洛普的专访,56岁的德国人在这段访问中明确表示,自己将在本赛季结束后卸任球队主帅一职。克洛普与俱乐部的合同原本将到2025年夏天才到期,双方本赛季还就续约问题进行过谈判。

德国人坦言,在11月已将离职意愿告知俱乐部高层。他离队的原因是自己不再是“一只年轻的兔子”,已耗尽了能量:“你想走多远都没问题,但需要休息一下,这种情况下,你需要去加油站,这正是我知道自己必须做的事”。克洛普明确表示,在离开利物浦后的至少一年内,自己绝对不会执教,无论是俱乐部还是国家队。此外,他肯定地称,保证不会执教利物浦以外的任何一支英超球队,“即使我没饭吃了,也不会发生这件事”。

克洛普自2015年10月起执教利物浦队,他彻底改造了长期处于低谷的“红军”,将球队塑造为英超乃至欧洲最强大的球队之一。在利物浦的八年多时间里,德国人率队三次杀入欧冠决赛,其中2018-19赛季成功捧杯;2019-20赛季,利物浦队夺得英超冠军,这是“红军”时隔30年再次登顶英格兰顶级联赛。克洛普的成功不仅仅在于成绩,其以进攻为主导的足球理念深受球迷和同行的喜爱,他或许也是近一个世纪以来在英国最受欢迎的德国人。

春节假期体彩休市

本报讯(记者谷苗)根据《财政部关于2024年彩票市场休市安排的公告》(财政部公告2023年第73号)内容,体彩彩票2024年春节休市时间为2月8日零时至2月17日24时。休市期间,除即开型彩票外,停止全国其他各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。

其中,体彩彩票全国联网乐透型、数字型游戏于2024年2月8日零时停止销售,2月18日零时恢复销售。体彩彩票足球传统游戏的竞猜场次安排、开售时间、停售时间和开奖时间等,按照体育总局彩票中心公布的相关竞猜场次安排执行。全国联网单场竞猜足球游戏、篮球游戏于2月7日22时停止销售,2月18日11时恢复销售,具体事项以竞彩网公告为准。

兑奖方面,2月8日至2月17日休市期间,各体彩销售网点停止兑付电脑型彩票20000元以下(含20000元)小奖,2月18日起恢复兑奖。2月8日至2月17日休市期间,建行暂停大奖兑付工作,2月18日起恢复兑奖。为保障购彩者权益,各类游戏兑奖期最后一天在春节休市期间,兑奖截止时间顺延至休市后第一天,即2月18日;游戏兑奖期含春节休市期间10天(含2月17日)的,兑奖截止时间顺延两天。休市期间,“95086”体彩客服热线平台人工服务暂停,2月18日9时恢复服务。

女排超级联赛总决赛第二回合上海队0比3告负

天津女排展现出国内第一强队风采

容保持不变,主攻李盈莹、王艺竹,副攻袁心玥、王媛媛,二传姚迪和自由人刘立雯悉数登场。李盈莹此役火力全开独揽25分,天津队主教练王宝泉表示:“李盈莹发挥出自己的特点,是我们能够赢球的关键。”李盈莹则在赛后表示,客场被上海队冲垮是因为本队在心态和思想上出现了问题,而此役天津队的重点就是“抓开局”。

天津队一开场就采取了拼发球的战术,破坏了对手的一传。上海队开局就以0比5落后,并毫无悬念地以18比25先输一局。第二局,相似的开局再次上演,天津队在攻防两端均有建树,不过上海队及时调整,从开局1比5落后逐渐追至10比10,中段再度落后5分又追至20比20,但在局末关键分阶段,王媛媛袁心玥先后背飞得分,天津队以25比22再下一城。第三局,上海女排失误增多,天津队以25比16赢下该局,并以大比分3比0赢得总决赛第二回合的胜利。

1比1的大比分意味着至少还要两场比赛才能揭晓冠军归属。无论1月30日在天津奥体中心体育馆举行的第三回合较量结果如何,上海女排都将回归主场,第四回合的较量定于2月3日在卢湾体育馆上演。



国手李盈莹此役火力全开,助天津女排扳平总比分。

视觉中国

本报讯(记者吴殊)首战取胜的上海女排没能延续惊喜。在昨日举行的2023-24赛季中国女子排球超级联赛总决赛次回合较量中,上海队客场以0比3不敌卫冕冠军天津队,三局比分为18比25、22比25、16比25。在五场三胜制的系列赛中,两队在主场各胜一场,总比分战成1比1平。

四天前,女排超级联赛总决赛在上海卢湾体育馆打响,主场作战的上海女排凭借出色的发球和拦网以3比1取得总决赛的开门红,并打破了天津队本赛季的“不败金身”。不过,回归主场的天津队迅速找回状态,第二场比赛体现出两队之间的实力差距。

相比拥有三名国家队核心主力的天津女排,上海队的阵容“小一号”,队长仲慧、副攻高意和二传许晓婷都只是国家队替补队员。本场比赛,上海女排延续首回合的首发阵容,派出主攻布里西奥、仲慧,副攻高意、薛翼枝,接应王音迪,二传许晓婷和自由人王唯漪。正如主教练王之腾赛前担忧的那样,带伤上阵的墨西哥外援布里西奥状态不佳。在第二局结束后,她就在场边接受了腿部治疗,伤势明显影响了她的发挥。王之腾不得不在第三局换上布里西奥,换上欧阳茜茜保障一传。

天津队则在接应位置作出调整。由于土耳其强力接应瓦尔加斯因伤休养,天津队的接应位置由强转弱,此战没有派出第一场发挥不佳的接应陈博雅,而是让杨艺首发上场,其他首发阵